
(Приложение 10) 

Консультацию подготовила воспитатель Крус Юлия Андреевна 

 

 «Огород на подоконнике дома» 

 

«Огород на окне» – это не только возможность вырастить урожай своими руками, но и привлечь 

ребёнка к посадке и уходу за растениями, помочь понять секреты и тайны природы.  

Из всех видов трудовой деятельности, доступной ребенку -дошкольнику, наиболее ценной является 

работа в природе. Особенно ценят дети свое участие в труде вместе с взрослыми. Работая на участке, в 

огороде вместе с родителями, ребенок знакомится с выращиванием растений и правилами ухода за 

ними, узнает последовательность их развития, последовательность сельскохозяйственных работ, 

овладевает целым рядом практических навыков. Совместная, дружная и результативная работа 

доставляет ребенку много удовольствия и радости. 

Однако не каждая семья имеет дачный участок или огород. Но есть выход: создать огород прямо в 

квартире, на окне! Такой собственный огород будет очень необычен тем, что подарит возможность 

любоваться и детям, и взрослым невероятной домашней обстановкой живых растений. Огород на окне 

в домашних условиях будет способствовать развитию любознательности и наблюдательности у 

ребенка, а это поможет ему лучше познать растительную жизнь; расширит представления ребенка о 

растениях, как живых организмах, об условиях, необходимых для роста и развития; научит радоваться 

результатам своего труда. Очень важно, чтобы ребенок активно участвовал в посадке и последующем 

уходе за растениями. Тем более что сам процесс ухода и выращивания огорода очень увлекательный и 

интересный. 
В настоящее время очень популярна ароматерапия, можно устроить на подоконнике ароматную 

грядку, на которой легко можно вырастить: 

 Зеленый лук. Высаживать его лучше в землю. Так лук будет давать урожай всю зиму. Если вы 

решили последовать бабушкиному опыту и устроили “водный” огород, меняйте воду раз в день. Так 

лук не загниет, и не будет распространять неприятный запах. 

 Укроп. Ароматная травка – специя известная всем. Укроп требует солнца и тепла. Раз в неделю 

нужно рыхлить почву. Прекрасно уживается с петрушкой. 

 Петрушка. Эта барышня хорошо переносит холода и очень любит влажность. Растет зимой на 

подоконнике при условии, что ей хватает солнечного света. Ваш подоконник прекрасно украсит 

декоративная петрушка (кучерявая). 

 Базилик. Это отличная приправка спокойно произрастает на подоконнике и не требует никакого 

особенного ухода. Роскошно сморится на окнах декоративный базилик, ароматней всех фиолетовые 

растения. Астматикам базилик облегчает дыхание, а тех, кто употребляет его в пищу регулярно, 

ограждает от стресса. 

 Розмарин. Потрясающая приправа. Годами растет в вазоне, только на лето, при возможности, 

высаживайте ее в сад. Ароматный кустик очень полезен и используется как приправа. 

 Мята. Ароматная травка. Как вкусно зимой пить мятный чай с лимоном! Регулярно поливайте 

этот кустик и умиротворяющий аромат поселится в вашей квартире. Коллекция семян, собранная в 

оформленной коробочке, помогает знакомить детей с разнообразием семян и овощных культур. 

 

Какие условия нужно создать огороду на подоконнике? 

 Условие первое — освещение. Балконы и окна, выходящие на юг, юго-восток и юго-запад 

дольше и лучше освещены. Освещённость окна, имеющего двойную раму, соответственно 

уменьшается в 2 раза. Зимой и поздней осенью трудно создать необходимые светолюбивым овощным 

растениям условия освещения. Для них в этот период следует использовать искусственные источники 

света. Лучше, если это будут люминесцентные лампы белого или дневного света, т. к. они дают 

близкий к солнечному свет. Они излучают совсем немного тепла, поэтому такие лампы не повредят 

растения 

 Условие второе, тоже важное для будущего урожая — температура воздуха на подоконнике. Она 

зависит сразу от нескольких факторов: способ отопления, температура воздуха снаружи, толщина 

стен, количество окон, свойства строительных материалов. За температурой следить очень важно, 

оберегая огород на подоконнике и от перегрева, и от переохлаждения. 



 Условие третье – влажность воздуха. Её уровень должен быть не ниже, а лучше выше 60%. Его 

можно регулировать: чтобы понизить — нужно проветрить помещение, где находятся растения, а 

чтобы повысить — можно поставить в огород посудину с водой либо сырым песком; ещё можно 

опрыскивать растения водой. Продаются также комнатные увлажнители воздуха. 

 

Проведите с детьми интересные опыты! 

 
"В почве есть воздух" 

Цель: показать, что в почве есть воздух. 
Материал: почва, банка с водой, лупа. 

Предложите ребёнку рассмотреть комочки почвы с помощью лупы, затем проверить, есть ли в почве воздух: 

опустить в банку с водой комочек и понаблюдайте, появятся ли в воде пузырьки воздуха. 
Вывод: в почве есть воздух, значит, в ней могут жить животные и растения. 

"Хитрые семена" 

Цель: познакомить ребенка со способами проращивания семян. 

Материал: семена фасоли, кабачков, земля, 2 баночки, салфетка из марли, розетка, палочка. 
Рассмотрите с ребенком семена, предложите подумать, в чем сходства и различие между ними. Предложите 

подумать, какие из семян прорастут быстрее – сухие или заранее замоченные. Одну фасолину и семечко кабачка 

посадить в землю, а другие завернуть с марлевую салфетку, смочить водой. На следующий день посадите 
семена в землю и понаблюдайте, какие семена взошли быстрее. 

Вывод: заранее замоченные семена взошли быстрее. 

 


